

# EL VIGÍA CATÓLICO

## DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea.  
Los no suscritores á 10 id.

### CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados  
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla  
En provincias, 1'30 pesetas trimestre.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

### SECCION RELIGIOSA.

JUÉVES 8.—San Perpétuo obispo.

VIERNES 9.—La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor  
Jesucristo.

SÁBADO 10.—San Macario obispo.—Ordenes.

### CULTOS.

Jués 8.—La Misa y el oficio divino son de la feria V  
con rito semidoble y color morado.

En la Catedral continua el Setenario de los Dolores de  
Ntra. Sra. predicando el M. I. Sr. Penitenciario.

Viernes 9.—En la Catedral predica el M. I. Sr. Doctoral

### EL SOCIALISMO EN LOS ESTADOS UNIDOS

«Hablar del socialismo en estos tiempos, es hacer una oracion fúnebre.» Esto escribió Reybaud con ciertas pretensiones proféticas en el artículo que á la palabra *socialismo* consagró en el *Diccionario de Economía Política*; y, en efecto, el socialismo se presenta hoy más pujante que nunca y es el más fiero enemigo de las sociedades y los gobiernos, hasta en países que, como Inglaterra, parecían los menos á propósito para contagiarse; pero en donde el eco que tuvo el famoso libro del naturalista A. Russel Wallace *The nationalization of land* (Na-

cionalizacion de la tierra), cuyo titulo fué adoptado como bandera por el colectivismo británico, mostró bien á las claras á todo el mundo la existencia en aquella nacion de unas doctrinas cuyas consecuencias se han palpado en el terreno de los hechos más tarde, y es seguro se repetirán en no lejanos dias.

Los desórdenes de Lóndres han puesto en agitación á los socialistas del mundo entero. El *Standard* de Lóndres, ha publicado el siguiente despacho de Nueva York, que nos parece terriblemente significativo: «Las turbas de Lóndres han llenado de delicia (*have given much delight*) á los socialistas de aqui, que anuncian abiertamente que lo sucedido se reproducirá en América. Uno de los agitadores anarquistas ha declarado que desde hace algun tiempo están ya millares de hombres ejercitados regularmente (*are drilling regularly*) en la rebelion y en la guerra en las calles..... El nihilista Most y el socialista Schwab, sobre todo, se distinguen por la violencia y claridad de su lenguaje.»

El contenido de este telegrama sorprenderá quizás á alguno de nuestros

lectores, y es que, en efecto, parece ignorarse que el socialismo ha hecho estos últimos años en la República Americana rápidos y continuos progresos; cumpliéndose así la profecía de Macaulay, que tan audazmente, aunque con acierto, desmintió al célebre Tocqueville.

«Hace treinta años, dice M. George en su obra titulada *Progress and Poverty* (progreso y pobreza,) libro que ha sido vendido por cientos de ediciones en Inglaterra y América, traducido á varios idiomas y discutido en casi todos los periódicos y revistas hace treinta años, cuando vió California por primera vez, apenas existían capitales, y en cuanto á máquinas, caminos y populosas poblaciones, no hay para qué hablar; pues eran cosas desconocidas; el *squatter* habitaba en una cabaña de madera; pero todo el mundo vivía con desahogo y los pobres no se conocían. En la actualidad San Francisco es una ciudad muy rica y llena de millonarios que habitan suntuosos palacios; el capital abunda y se acumula con una rapidez desconocida; sin embargo, el salario ha bajado á más de la mitad y en las calles que forman regias moradas, que alumbran el gas y por donde ruedan constantemente magníficos trenes, el miserable, el proletario aparece, y esos bárbaros, más temibles que los godos y los vándalos de que hablaba Macaulay en su carta profética, se hacen cada día más numerosos.»

Ningun pueblo, cualquiera que sea su posición geográfica ó la forma de su Gobierno, tiene derecho á creerse al abrigo del peligro revolucionario. Los dos países donde, hasta ahora, el socialismo parecía tener menos fuerza, Inglaterra y los Estados-Unidos, se encuentran también infestados de tan

terrible peste, y es que la internacional del crimen y la anarquía extiende sus redes por el mundo entero, y en esta lucha contra los bárbaros del interior todos los países son solidarios y están igualmente interesados.

El socialismo en los Estados Unidos es de importación extranjera, y fueron refugiados alemanes, quienes, en 1848, llevaron allí los primeros gérmenes. De todos modos el socialismo no se desenvolvió hasta 1873, desde cuya época no ha cesado de desenvolverse y adquirir cada día mayor fuerza y audacia, siendo á él indudablemente á quien se deben las prolongadas huelgas de estos últimos años. El 5 de Setiembre de 1885, Nueva York había tenido como un ensayo de los desórdenes actuales de Londres. Se vió á más de 100.000 obreros recorrer las calles, llevando banderas rojas con inscripciones de muerte contra los capitalistas.

Uno de los rasgos distintivos del socialismo americano, y que muestra á qué terribles excesos puede llegar en un momento dado, es que se encuentra organizado, á la luz del día, en sociedades armadas, y que se ejercitan ostensiblemente, como dice el despacho del *Standard*, «en la rebelión y en la guerra por las calles;» estos regimientos del crimen se adiestran públicamente en el manejo del remington, con el fin de estar prontos á toda eventualidad. Por fortuna, en Europa no hemos llegado á tanto ni llevamos tan lejos el culto á la *libertad individual*; pero véñese aquí las escenas salvajes que se producirán el día en que estos batallones de la anarquía intenten medir sus fuerzas y dar la señal de la guerra social.

Otra prueba de los progresos incansables del socialismo, está en el gran

número de sus periódicos y la cantidad de lectores que éstos cuentan. En tanto que en Europa, especialmente en Francia, no ha podido sostenerse ningún periódico socialista, la prensa de esta clase encuéntrase floreciente en los Estados-Unidos, y el *Vorvote*, por ejemplo, cuenta doce años de existencia. Estas publicaciones emplean una violencia tal, que apenas podemos formar idea de ella. El diario que se titula *Die Fackel* (*La Tea*) tiene su título rodeado de hachas, símbolo de destrucción universal, que constituye el fondo de su programa.

El partido socialista americano está dividido en dos grandes grupos: la *International Working Men Association* y el *Socialistic Labour party*: el primero es absolutamente anárquico y tiene por órganos la *Fackel* y la famosa *Freiheit*, de Most. Este último periódico ha salido gritando de júbilo y entusiasmo al tener noticia de los desórdenes recientemente ocurridos en Londres; predica constantemente á sus adeptos el asesinato y el pillaje, y, el día de la ejecución de Aeinsdorf, el autor del atentado de Niederwald, la *Freiheit* apareció orlada de negro.

El *Socialistic Labour party* es de opiniones relativamente moderadas, y aconseja á sus adictos que tomen parte en las elecciones. Esta fracción querria llegar á la posesion del Gobierno por las vías legales; reclama la abolición de la presidencia del Senado y el establecimiento del *referendum* como en Suiza; pero hasta ahora este linaje de socialismo no ha tenido gran éxito. Los candidatos que ha presentado en la elección han sido derrotados, prueba evidente de que las teorías anárquicas tienen mucho más partido en las masas que las reivindicaciones legales y constitucionales.

Esta ligera reseña basta para mostrar que si en América el peligro anárquico no es tan inminente, no es ménos real que en Europa. Estos progresos del socialismo en los Estados Unidos, desmienten categóricamente los prejuicios de cierta escuela.

¿Cuántas veces no se ha dicho que la extensión de la democracia es el mejor antidoto contra la revolución, y que la libertad, como la lanza de Aquiles, cura las heridas que hace? Pues bién, la república americana es el país por excelencia de la democracia y de la libertad política, y sin embargo, la planta maldita del socialismo se desarrolla allí como en el suelo natural.

Se pretende también que una larga difusión de la Instrucción primaria es el medio más seguro de atraer las masas á ideas más sanas; pero los Estados Unidos son quizás, de todos los países del mundo, donde la instrucción está más repartida, y esto, ¿ha impedido la difusión de las doctrinas anárquicas en el pueblo? Otros aseguran, en fin, que el socialismo es debido á causas exclusivamente accidentales y de un orden puramente material: á la miseria y á la falta de trabajo, que se reduce á una cuestión de salario ó de producción, etc. Y hé aquí que en un país de razas jóvenes y fuertes, donde la actividad comercial é industrial casi no puede ser mayor, y donde vastos y extensos terrenos incultos están todavía sin dueño, el socialista recluta tanta gente como en la vieja Europa, donde faltan tierras de trabajo.

¿No prueba todo esto que el origen del socialismo es más alto y que este mal de las sociedades está principalmente en causas morales, en la debilitación del principio de autoridad, disminución del sentimiento religioso y desaparición de las antiguas creencias?

*La Semana Católica* de Madrid, publica en su número del 28 Marzo la siguiente relacion:

#### Nuevo milagro de San José

Así se llama por cuantas personas lo conocen, al hecho verdaderamente extraordinario, de la curacion completa é instantánea de Sor Encarnacion, religiosa del monasterio de Capuchinas de esta Corte, llamada en el siglo doña Angela Vegas, acaecida en la mañana del 22 del pasado Febrero, y comprobada con el testimonio unánime de la venerable comunidad de monjas capuchinas, de la familia de la paciente y del médico que la asistía.

Veán nuestros lectores cómo dan cuenta del hecho algunos periódicos de la capital:

«El día 6 de Setiembre de 1884 ingresó en el monasterio de las Capuchinas de esta Corte, en clase de novicia, una jóven de 22 años de edad, llamada doña Angela Vegas.

»Durante el año de noviciado dió inequívocas muestras de su vocacion para el claustro ingresando en la comunidad el día 6 de Setiembre de 1885, con el nombre de sor Encarnacion.

»Pocos dias despues de haberse despedido del mundo se sintió enferma, y su dolencia fué inspirando serios temores al doctor Vegas, tío carnal de la paciente y encargado á su vez de la enfermeria del monasterio.

»A los dos meses el referido doctor tuvo consulta con otros dos profesores, conviniendo todos que el estado de sor Encarnacion era grave, diagnosticando la dolencia de tisis pulmonar.

»Los continuos y abundantes vómitos de sangre que se presentaron, iban minando su vida.

»Sus compañeras de claustro apenas la dejaban un momento sola y animaban su abatido espíritu con fervorosas

oraciones, que la enferma repetía dirigiendo la vista á la imágen de San José, colocada en aquella triste mansion.

»El 21 de Febrero último, vispera del dia en que la comunidad se preparaba para comulgar, la enferma sor Encarnacion se agravó de tal modo, que el doctor D. Manuel Vegas encargó á las religiosas encomendaran su alma á Dios.

»En aquella ocasion la madre de la paciente, doña Eloisa Vegas Martinez, no se separaba ni un instante del torno, para preguntar por el estado de su hija.

»En la madrugada del siguiente dia, 22, Sor Encarnacion tuvo momentos en los cuales las religiosas creyeron habia fallecido.

»Poco despues de las seis, toda la comunidad bajó á recibir la Sagrada Forma, incluso la enfermera, que á fin de cumplir con este precepto, dejó unos momentos sola á Sor Encarnacion.

»Cuando la asistenta penetró en la enfermeria, la paciente, sentada en el lecho, exclamaba:—Avisé á las demás hermanas; ya estoy buena; San José me ha curado. ¡Yo quiero comulgar!

»La enfermera comenzó á dar voces; y las monjas, al ver y escuchar á Sor Encarnacion, la abrazaron y llenas de admiracion y de fervor comenzaron á elevar sus preces al Altísimo.

»—Me quiero levantar—repetía la poco ántes espirante religiosa.

»El monasterio de las Capuchinas parece que en la mañana á que nos referimos ofrecia un aspecto animadísimo.

»Sin pérdida de momento, el mandadero fué á la casa habitacion del Dr. D. Manuel Vegas, quien enterado de lo que ocurría y no queriendo creer

tan fausta nueva, se presentó precipitadamente en el convento.

»A! llegar al vestibulo se encontró, según se asegura, á su hermana Doña Eloisa, quien le dijo:

»—Por Dios, Manuel, sal pronto, y dime si mi hija es cierto que está completamente buena, ó tal vez se me ha dicho porque ha dejado de existir y ya no padece.

»Yá el referido doctor en la enfermería y en presencia de Sor Encarnación, no pudo menos de sobrecogerse ante la realidad, y profundamente conmovido salió de aquella estancia para manifestar á la madre de la religiosa que ésta se hallaba, en efecto, en el más satisfactorio estado.

»La escena que entre el médico y la paciente tuvo lugar pueden figurársela nuestros lectores.

»El doctor, no obstante lo que habia presenciado, volvió á entrar en la enfermería é invitó á Sor Encarnación á que dicra algunos paseos por la estancia, lo cual efectuó aquella sin el menor inconveniente.

»No contento con esto el Dr. Vegas, hizo que subiese y bajase las escaleras del convento, lo cual practicó Sor Encarnación sin cansarse lo más mínimo.

»Dicese que plenamente convencido el doctor de que era realidad la completa curación de su sobrina, comenzó á exclamar: «¡Milagro! ¡milagro!» y paseó diferentes veces en sus brazos la efigie de San José.

»La religiosa Sor Encarnación oyó misa á las diez de aquella misma mañana, y al siguiente día recibió la comunión en completo estado de salud, como hoy se encuentra.»



## SECCION LOCAL.



Al dedicar en el número anterior un afectuoso recuerdo al M. I. señor Arcediano Don Pablo Fondevila, á quien el Señor acababa de escoger para sí entre los que habitamos este mísero destierro, preocupábanos con sobrada razón el triste presentimiento de que muy pronto habríamos de registrar en nuestra revista otra pérdida no menos sensible para esta Diócesis. Con todo, no la considerábamos aún tan inminente como lo era en efecto. Anticipóse á nuestra prevision la temida realidad, y hondamente afectados tuvimos que cerrar la crónica local del mismo número anunciando el fallecimiento del M. I. Sr. Canónigo D. Lorenzo Sintes y Orfila.

El simple anuncio de tan infausta nueva, á que hubimos de limitarnos precisamente por falta de espacio, no nos dispensa, sin embargo, del humilde tributo de veneracion que deseábamos rendir al ilustre finado, publicando algunos datos biográficos para honrar, cual merece, su memoria. Hé aquí, pues, los más importantes que hemos podido recojer y que forman por sí solos el más cumplido elogio de su vida laboriosa y ejemplar.

El Dr. D. Lorenzo Sintes era hijo

de la religiosa villa de Alayor, que tan distinguidos sacerdotes ha dado en todo tiempo á esta Diócesis. Sintiendo llamado desde sus primeros años al estado eclesiástico, cultivó su talento con asidua aplicacion á los estudios, y en las aulas de Humanidades, Filosofía y Teología del convento de San Francisco en Mahon distinguióse siempre entre los alumnos más aprovechados. Terminó el estudio de la sagrada Teología en el Seminario Conciliar de la vecina Diócesis de Mallorca, recibiendo despues, en la Universidad de Marsella, el grado de Doctor en dicha Facultad.

Ordenado de Presbítero, se le nombró Vicario de la Parroquia de santa Eulalia en Alayor, cargo que desempeñó con inteligencia y celo unos diez y siete años, ocupando el tiempo que le dejaban libres las tareas del púlpito y confesonario y otros trabajos propios del santo ministerio, en la enseñanza de Latinidad, Retórica y Filosofía.

Al inaugurarse en esta Diócesis el Seminario Conciliar de San Ildefonso, en 1.º de Octubre de 1858, fué nombrado Vice-Rector del mismo y Catedrático de Teología dogmática, cuyos destinos sirvió hasta el 19 Julio de 1860 en que, previa oposicion, fué promovido al curato, entonces de término, de la parroquia de Mercadal.

Mientras estuvo al frente de su parroquia, distinguióse por su fervoroso celo en el cumplimiento de su sagrada mision, y cuando en 1865 el pueblo de Mercadal fué invadido por el cóle-

ra morbo, su dignísimo Párroco dió pruebas inequívocas de heroica abnegacion y caridad ardiente, exponiendo su vida como buen pastor por asistir y consolar á los coléricos, y prodigándoles toda clase de auxilios, así espirituales como temporales.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis D. Manuel Mercader quiso recompensar tan señalados servicios proponiéndole para un Canonicato vacante en esta santa Iglesia Catedral, y favorecido el Dr. Sintes por el nombramiento de S. M. el Rey, en 21 de Marzo de 1876 tomó posesion de dicha prebenda que ha ocupado hasta su fallecimiento ocurrido unos diez años despues, á los setenta y cinco de su edad.

Cuanto pudiéramos decir en elogio de las virtudes que en él resplandecian, modestamente veladas por la sencillez y humildad cristianas, nos ceñiremos á expresarlo suscintamente en dos palabras. El M. I. Sr. Canónigo D. Lorenzo Sintes era todo un varon justo, un sacerdote verdaderamente celoso y ejemplar.

Por su rectitud á toda prueba, mereció que S. E. Ilma. el Sr. Obispo le encomendose varios cargos de confianza, como el de Consiliario para la Disciplina del Seminario Conciliar, el de Confesor ordinario de las Religiosas Clarisas, el de Colector general de Misas de la Diócesis y el de Tesorero de la Junta Diocesana del Dinero de San Pedro.

Fué siempre muy adicto y sumamente fiel á su Prelado, quien le consideraba entre sus más distinguidos

amigos, por cuya razón ha sentido muchísimo su pérdida.

Su vida edificante le habrá merecido sin duda una muerte preciosa á los ojos del Señor. Mas si por los secretos y adorables juicios de Dios no hubiese aún alcanzado su alma el galardón eterno, elevamos al cielo fervorosa súplica, y rogamos á nuestros amigos que unan sus oraciones á las nuestras, para conseguir de la divina piedad que la reciba en su amorosísimo seno y remunerere generosa sus virtudes con la corona inmarcesible de la gloria.

Con fecha 1.º del actual, el excellentísimo é ilustrísimo Sr. Obispo tuvo á bien nombrar Cura-Ecónomo de la Parroquia de San Francisco de esta ciudad al Rdo. D. Miguel Faner y Rosas, que ejercía igual cargo en la de San Martín de Mercadal, para cuya vacante nombró S. E. Ilma., en la citada fecha, al Rdo. D. Jaime Galmés y Simó.

Reciban ambos nuestra cordial enhorabuena.

El próximo sábado, á las siete de la mañana, S. E. Ilma. el señor Obispo celebrará Ordenes generales en la capilla de su palacio.

En la sacristía de esta santa Iglesia Catedral se ha fijado un edicto convocando á oposiciones para la provision de la Canongía Magistral de la misma, vacante por renuncia del Dr. D. Lorenzo Pons que la ocupaba.

El plazo para la presentacion de instancias terminará el dia 3 de Junio próximo.

Resultado de la votacion para Diputados á Córtes en esta Isla de Menorca:

SECCIONES	Votos emitidos á favor de don Juan Trémol y Faner candidato ministerial.	Votos emitidos á favor de don Rafael Prieto y Caules candidato republicano.	TOTALES
De Mahon . . . . .	51	266	317
De Ciudadela . . . . .	250	39	289
De Alayor . . . . .	50	63	113
De Mercadal. . . . .	68	64	132
Totales . . . . .	419	432	851

  

RESÚMEN	
Ha obtenido el Sr. D. Juan Trémol y Faner . . . . .	419 votos
Id. el Sr. D. Rafael Prieto y Caules . . . . .	432 votos
Diferencia . . . . .	13 »

Por una disposicion del ministerio francés la moneda de plata española no puede circular en el comercio de Francia.

Hasta ahora se aceptaba nuestra moneda con el descuento del 4 por ciento, causando algun perjuicio á los que la llevaban de nuestra nacion á aquella.

Hoy, con la nueva orden no se podrá hacer negocio alguno con nuestras monedas de plata al otro lado de los Pirineos.

Habla un periódico de un nuevo conflicto que amenaza en la debatida cuestión de la ley de reemplazos, con motivo de haber satisfecho algunos padres de familia 6.000 reales á la empresa Felip, encontrándose hoy sus hijos fuera del cupo, ó haber realizado la redención fuera de plazo que marca dicha ley.

En este segundo caso no queda duda ninguna respecto á la validez del contrato ya hecho, puesto que el artículo 2.º de la real orden circular de 17 del mes pasado, amplía con carácter general el plazo de redención que marca la ley, así como en el primer caso ha manifestado clara y públicamente el señor Felip que devolvería las cantidades recibidas si no tuviese efecto aquella redención.

---

**Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.**

Tres obreros que en Cadiz trabajaban en la colocación de una tubería de gas quedaron sepultados en la zanja por haberse ésta hundido; fueron extraídos en estado grave.

Se ha dictado auto de prisión contra el Director de *La Union*; se le exige como fianza la cantidad de 1,600 pesetas.

Se ha ultimado el proyecto para suprimir el descuento á los Jefes y oficiales del Ejército.

La Reina D.<sup>a</sup> Isabel se encuentra ya en París.

Se ha acordado conceder el indulto al Duque de Sevilla.

En Badajoz un grupo de revoltosos apedreó al Síndico del Ayuntamiento; se hicieron algunas detenciones.

Se atribuye importancia á la insurrección del Sur de Marruecos.

Días pasados seguía aumentando la insurrección de Uruguay.

En la República de Andorra se temen nuevos trastornos.

En la noche del 31 de Marzo último hubo en Granada un horroroso incendio que se propagó á cinco casas y causó varias desgracias. El Hospital fué invadido por el fuego habiendo sido necesario sacar los enfermos.

Las tribus marroquíes han derrotado al Gobernador de Udja.

En Uruguay se ha librado una batalla decisiva quedando prisionero el General insurrecto Gasto y los 500 hombres que le seguían.

Reina agitación socialista en el Norte de Francia.

Alemania ha prolongado por dos años las medidas excepcionales contra los socialistas.

---

**ANUNCIOS.**

**NODRIZA.**

Se desea una que pudiera pasar á Mahon para amamantar en casa de los padres de la criatura.

Informes, Deyá, 15, Mahon.

---

**CONFITERIA DE FARNES**

En dicho establecimiento se encontrarán los siguientes artículos propios para Cuaresma, como son Naranjas en almibar á 75 cénts. libra, Aranjat en almibar á 75 cénts., Sardinias en aceite á 75 cents. lata y 7'50 ptas. docena.

Bizcochos con anís.

Galletas con aceite.

Chocolates de la Compañía Colonial de Madrid, y de Ametller de Barcelona.

---

**Escuela (antes matinal)**

Se necesita un ayudante. Si hay alguna persona que quiera aceptar dicho cargo, puede presentar condiciones dentro el término de 10 días, contando desde la fecha, en casa de D. Antonio Leon, calle de Isabel 2.<sup>a</sup>.

Ciudadela 7 Abril de 1886.

*La Comisión.*

---

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10